

塞费罗维奇(右)庆祝进球



赛后曼奇尼(中)与贝尔聊几句



赢球叙旧两不误

绿茵老友记 曼奇尼还要演下去

重逢 不留情面

接手意大利队前,曼奇尼在意甲、土超、英超等多国联赛留下过足迹。小组赛前两场比赛,他先后对“新月军团”里的旧部和“意大利出品”的瑞士教头痛下杀手,迎战威尔士,曼帅又遇上在英超执教时的老朋友贝尔和拉姆塞,这一回,意大利教头选择“软硬兼施”。

赛前发布会上,曼奇尼玩起了“回忆杀”。谈及威尔士队,意大利老帅哥眨眨眼:“他们像鼎盛时期的斯托克城队一样强硬,是个危险的对手。”简单一句话便暴露了自己“老英超”的身份。这样的表态很快传到贝尔耳中,“大圣”也有意顺水推舟,笑言:“我怎么不记得当年的斯托克城队这么厉害?不过现在想想,那确实是一段值得纪念的岁月。”一来一回,两人夸奖了对手,鼓励了自己,还顺便联络了感情,这是“老江湖”之间才有的默契。

场下笑谈江湖事,上场立马见真章。罗马奥林匹克体育场的球迷,今晨又看到了一场“曼奇尼式”的胜利:全场积极逼抢,传球快速灵动,大多数时间将对方压制在半场……眼见一切尽在掌握,心情放松的曼奇尼甚至抽空尝试了一把花式停球,虽然“耍帅”未果,但丝毫不碍球迷为他送上欢舞,这就是胜利者的资本。至于贝尔和佩特科维奇,尽管在老友身上吃了亏,但以小组第二出线也算不错,这出“老友记”可谓多方共赢。

重游 感慨良多

交出一份圆满的小组赛成绩单后,曼奇尼很快又将和一位“老朋友”重逢。这位“朋友”不会跑,不会跳,却见证了曼帅教练生涯的许多重要时刻,“他”便是伦敦的温布利球场。

对曼奇尼而言,温布利是个特别的存在。10年前,他带领曼城队在那里击败斯托克城队,夺下足总杯桂冠,为此前乏善可陈的英伦执教之旅涂上了第一抹亮色;2年后,他却在同一块场地上因丢冠黯然下课,留给温布利一个落寞的背影。

谈及几天后的故地重游,已经带队连胜11场且没有丢球的意大利教头感慨良多。“温布利是一座令人向往的球场,因为它总能带来特别的故事。”曼奇尼表示,“大家都想去那里比赛,因为那意味着球队离冠军更近一步,我也不例外,虽然暂时不知道对手是谁,但全队都非常期待。当然,比赛不会容易,但我们会拿出全力,争取能在那里多踢几场。”本届欧锦赛的半决赛和决赛都将在温布利球场举行。

正所谓相逢即是缘,离别后的重逢更有滋味。欧锦赛开幕10天,曼奇尼在竞技和情感两个赛场,都成了最大的赢家,接下来的大半个月,意大利教头能否延续好运?答案值得期待。

本报记者 陆玮鑫

欧锦赛小组赛,是曼奇尼执教生涯里最惬意的一段时光。今晨,踢着“性感足球”的意大利队,在他的带领下1比0击败威尔士队,以三战全胜一球不失的骄人战绩挺进16强。

让曼帅高兴的不只是赢球,更有在赛场上与一众老友重逢。3场小组赛,意大利教头走上罗马奥林匹克体育场的草皮,与对手阵中相熟的球员教练叙叙旧,对他而言,欧锦赛之旅成了温情脉脉的绿茵“老友记”。



心情大好的曼奇尼在场边秀花式停球
本版图片(上)

移民国脚擦亮「瑞士军刀」



金鸿一瞥



今晨这场决定去留的小组赛中,此前表现平平的瑞士队终于亮出利刃,3比1结果土耳其队,赢得本届欧锦赛首胜。瑞士虽小,且夹在三个足球大国之间,虽不像法德意那样冠军奖杯等身,但谁敢小觑瑞士,谁就会吃大亏。瑞士队在国际足联排名第13位,高于克罗地亚、荷兰和威尔士。

瑞士国家队的球员中,有很多“外国人”的身影。其中,来自巴尔干半岛地区的球员占了大多数。比如,老一輩的贝赫拉米(阿尔巴尼亚裔)、雅金(土耳其裔)以及现役球员扎卡、沙奇里(阿尔巴尼亚裔)和塞费罗维奇(波黑裔)。俄罗斯世界杯,瑞士队大巴上的“四种语言汇聚在一个国家”的口号,正是最精炼的概括。这届欧锦赛,瑞士队得益于更深厚的移民人才基础。像首轮获评全场最佳的恩博洛很小就从喀麦隆移民瑞士。他在队里的好朋友、中卫阿坎吉,则出生于苏黎世的尼日利亚移民家庭。

移民人才让瑞士足球不再是欧洲的看客,而跻身二流强国。近十年,除2012年欧锦赛,其他大赛的决赛圈都有瑞士队身影,西班牙、阿根廷、法国、巴西等队都在他们身上吃过苦头。恩博洛、沙奇里等人的灵巧性和力量,弥补了瑞士球员的不足,但也让球队的更衣室起了不小变化。

小组赛战平威尔士队后,瑞士队在本届欧锦赛仍难求一胜,但即便是这种情况下,队长扎卡和后卫阿坎吉还有闲情逸致,请理发师来营地给自己染发。瑞士国内舆论指出,上轮惨败意大利队时,绝大多数球员未表现出羞耻感。这种温吞水的态度,让球迷着实不满。

对此,来自塞尔维亚的瑞士队主帅佩特科维奇也有些无奈:“我们并不是总能满足球迷的期望值,总能成功,但我会向球迷保证,我们的重心一直放在比赛上。”和土耳其队的生死战前他说:“这是我们最后的机会,除了正确的战术,球队将坚持一如既往的价值观,确保在周日晚上能够共同欢庆。”

要知道,瑞士队的表现绝不像瑞士手表那般精准,恒定。他们既可以多次拉强队下马,也可以在非强队身上丢分。南非世界杯,他们曾在小组赛击败西班牙,却在洪都拉斯和智利身上丢分,导致无缘出线。上届欧锦赛,他们被波兰点球淘汰。俄罗斯世界杯,他们可以逼平巴西,却被实力一般的瑞典淘汰。而今晨,他们要面对的是球风凶悍也志在争抢最后出线希望的土耳其队。过去7年,享受了移民红利、在舒适区逗留许久的瑞士足球,会在生死战爆发出久违的勇气吗?

结果,开场不久,塞费罗维奇禁区外远射便为瑞士队首开纪录。接下来,沙奇里在上下半场各入一球。依靠两名移民国脚的破门,瑞士队擒下对手,积分升至4分,保留了出线希望。媒体分析认为,4个积分应该能确保瑞士队成为成绩最好的4个小组第三之一。

2014年世界杯以来,瑞士在国际大赛总计打进19球,沙奇里贡献7球,无疑,这名阿尔巴尼亚裔球员成为最成功的瑞士国脚,他也是瑞士足球历史上首位连续4届国际大赛破门的球员。除他之外,足坛目前只有C罗、卢卡库和佩里西奇做到过。

这名把瑞士国旗和阿尔巴尼亚国旗都绣在左肩上的球员说,自己并不在意别人的批评:“这个国家最伟大的地方,是她愿意向那些来自于战争和贫穷中的人伸出援助之手,大家都在这里找到了美好的生活。”

收视指南

明晨0时 C组第三轮
乌克兰 VS 奥地利 央视五套
北马其顿 VS 荷兰 CCTV5+

明晨3时 B组第三轮
芬兰 VS 比利时 央视五套
俄罗斯 VS 丹麦 CCTV5+

